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П
остановка  проблеми.  Турбота  про
виховання  всебічно  розвиненого,
фізично міцного молодого покоління є

завданням державного рівня. Для його реалізації

необхідне використання різноманітних засобів і
методів  фізичної  культури  як  однієї  з
найважливіших  умов  зміцнення  здоров’я,
правильного  виховання  та  розвитку  дітей  з
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раннього дитинства. Вагомим засобом впливу на
фізичний  розвиток  учнів  початкових  класів  з
метою  формування  їхньої  активності,  відчуття
ритму, такту є  музика.

Останніми роками вчителі початкової школи й
фізичної  культури  все  частіше  говорять  про
використання  музики  на  уроках.  Однак,  через
відсутність  навчальнометодичної літератури на
цю  тему,  практики  вагаються  з  пошуками
відповідей на основні питання: яку саме музику
доцільно використовувати на  заняттях  фізичної
культури?; як, де і коли варто застосовувати її на
уроках?  Саме  тому,  в  сучасних  навчальних
закладах під час уроків фізичного виховання дітей,
музика  використовується  недостатньо  і  без
належного результату. З огляду на це, необхідним
є  обґрунтування  доцільності  та  ефективності
застосування  музичного  супроводу  на  уроках
фізичної культури у початковій школі.

Аналіз  останніх  досліджень  з  проблеми.
У наукову розробку проблеми впливу музики на
фізичний  розвиток  школяра  зробили  значний
внесок А. Вільчковська, В. Драганчук, Є. Галінська,
В. Гусєв,  К. Леонтьєв,  В. Медушевський,
Є. Печерська,  Т. Ротерс  та  ін.  Проте,  вченими
поверхово розкривається вплив музики на фізичне
виховання молодших школярів.

Метою статті є обґрунтування доцільності й
ефективності  застосування  музики  на  уроках
фізичної культури в початковій школі.

Виклад  основного  матеріалу  й
обґрунтування  отриманих  результатів
дослідження.  Фундаментальною  основою
виховання  та  навчання  є  турбота  про  здоров’я
дітей.  З  огляду  на  це,  перед  учителями  стоїть
завдання вибору найбільш оптимальних засобів
навчання дітей молодшого шкільного віку з метою
покращення  їх  фізичного розвитку,  всебічного
вдосконалення фізичних якостей  і пов’язаних з
ними  здібностей.  Одним  із  засобів  фізичного
виховання  школярів  є  музика,  яка  часто
використовується  під  час  проведення
фізкультхвилинок, рухливих перерв, на спортивних
святах,  годинах  здоров’я  та на  уроках фізичної
культури.

За  даними досліджень  Т. Ротерс,  вправи  та
заняття  під  музику  позитивно  впливають  на
загальний емоційний стан дитини, а саме: на 8 –
12 %  підвищують  активність,  бадьорість,
формують  правильну  поставу,  підтримують
позитивний  настрій  тощо  [5].  Поряд  з  цим,
використання музики на уроках впливає на рівень
комунікабельності дитини,  оскільки  в  розмові  з
іншими вона здатна відчувати найменші нюанси
інтонації та емоцій співрозмовника, відчуває тон і

темп  розмови. Музика удосконалює емоційний
стан дитини, формує особливе бачення світу, вчить
не тільки слухати, а й чути; не тільки дивитися, а
й бачити,  а  головне  –  відчувати.  Саме почуття
задоволеності,  щастя,  рівноваги  залежать  від
відчуттів та емоцій, з якими дитина ставиться до
навколишнього  світу,  і  які виникають  під  його
впливом [6].

Ю. Коджаспіров стверджує,  що  музика,  при
правильному її використанні, може підвищувати
інтерес  учнів  до  навчальних  занять,  а  також
допомогти їм у кращому опануванні різноманітних
фізичних вправ, які заплановані вчителем на уроці.
Під впливом музики у дитини можна сформувати
почуття  ритму,  скорегувати  координацію  між
слухом  та  моторикою  рук.  Необхідність
використання музики на заняттях підтверджує й
те, що під її впливом “навчальна діяльність дітей
молодшого шкільного віку активізується, оскільки
в  учнів  виникає стан  піднесення,  який  сприяє
активізації мислення, уваги, уяви, а також рухової
активності” [4, 5].

Аналізу поглядів зарубіжних вчених про роль
музики на заняттях фізичної культури присвячені
статті  А. Вільчковської,  яка  визначає  вплив
музики на піднесення настрою школярів. Учена
наголошує на інтеграції рухів і музики, як цікавої
форми реалізації природної потреби дитини цього
вікового періоду у руховій активності й діяльності.
А. Вільчковська, узагальнюючи погляди Е. Жака
Далькроза  (автора  новаторської  системи
музичноритмічного  виховання  підростаючих
поколінь)  про  взаємозв’язок  музики  з  рухом,
зазначає,  що  вони  стосуються  кожного  виду
фізичних вправ і кожного музичного стилю. Учена
підкреслює, що музика приносить дітям радість,
сприяє  активному  відпочинку  й,  водночас,  є
важливим чинником  розвитку стійкого  інтересу
до музики,  ефективно впливає  на  формування
психомоторики, позитивних моральних якостей та
естетики  рухів.  Метод  ритмічної  гімнастики
Е. ЖакаДалькроза, підсумовує  А. Вільчковська,
передбачає  досягнення  того,  щоб  рух  став
мистецтвом, так як ритмічна гімнастика має на
меті  удосконалення  сили,  гнучкості,  рухливості
м’язів в часі і просторі [1, 84].

Значну  роль  музиці  у  фізичному  вихованні
школярів відводить Р. Лабан, який розробив так
звану  експресивну  (творчу)  гімнастику.  Він
постійно підкреслював значення ритму у виконанні
фізичних  вправ,  тому  рекомендував  широко
застосовувати  музику  для  їх  супроводу.
Основними засобами цієї рухової експресії автор
визначав музичнорухові вправи, ігри з елементами
танців, доступних для дітей, драматичні сценки
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та ін. Їх виконання, на думку Р. Лабана, стимулює
творчість дитини та фантазію у руховій діяльності,
позитивно  впливає  на  розвиток  естетичних
почуттів,  формує  культуру  рухів  (особливо  їх
координацію),  погодження  своїх  дій  з  рухами
партнерів та ін. [1].

У  свою  чергу  німецький  педагог  К. Орф
відводив  важливу  роль  музиці  в  організації
індивідуальної  рухової  діяльності  школярів.
Головним  гаслом  під  час  навчання  дітей
різноманітним  рухам він  визначав не  те, “чому
ми сьогодні навчились”, а те, “якими ми стали”
[1].  Такий  напрямок  властивий  педагогам
новаторам, які працюють у  початкових  класах
загальноосвітніх  шкіл,  оскільки  він  випливає  з
концепції  творчого  виконання  дітьми основних
рухів  (ходьба,  біг,  стрибки,  лазіння,  метання
предметів тощо). Характерною рисою методичної
системи К. Орфа є обмеження тих рухів, які діти
виконують  за  інструкцією  педагога.  На  його
думку, перевагу варто надати творчим рухам, які
дитина  виконує  за  власним  бажанням,  та
відповідно до власної рухової підготовленості.

Як свідчить аналіз поглядів вчених [1; 3; 4; 6],
усі музичні твори, які вчителі використовують у
фізичному  вихованні  учнів,  можна  умовно
розділити на активізуючі, тонізуючі, розслабляючі
та  заспокійливі.  Тонізуючий ефект дає  музика
енергійна, з чітким ритмом, контрастна, помірного
темпу  і  гучності,  тому  що  на
електроенцефалограмі збільшується амплітуда та
індекс  швидких  коливань.  У  свою  чергу,
седативний ефект дає мелодійна музика негучного
звучання,  оскільки  на  електроенцефалограмі
фіксується  збільшення  амплітуди  бритму  і
зниження амплітуди швидких коливань [6].

Узагальнивши  погляди  вчених та  взявши за
основу ідеї Ю. Коджаспірова [3], нами визначено
функції,  які виконує  музика  на  уроках фізичної
культури (таблиця 1).

У наукових дослідженнях А. Вільчковської [1],
В. Качашкіна [2], Т. Ротерс  [5] також знаходимо
думку про те, що музичну активізацію на уроці
доцільно  використовувати  не  постійно,  а
епізодично,  лише  в  тих  видах  діяльності,  які
характеризуються  повторюваним  виконанням
простих або завчених вправ, що не вимагають від
учнів великого зосередження уваги на виконуваній
діяльності. Найкраще цим вимогам відповідають
навчальні завдання, що виконуються учнями у ході
розминки  у  вступній  частині  уроку,  під  час
вдосконалення  раніше  вивчених  вправ  або
спеціальних рухових навичок в основній частині,
а також під час  виконання рухових  і дихальних
вправ на розслаблення у заключній частині уроку.

А види урочної діяльності, які вимагають від учнів
особливо уважного  спостереження  за робочою
інформацією,  краще  здійснювати  в  звичних
умовах,  без  будьяких  подразників.  Сюди
відноситься специфічна діяльність учнів під час
початкової підготовки до заняття,  повідомлення
педагогові необхідної усної інформації, а також під
час  вивчення  й  закріплення  нового  матеріалу,
різних ігор та змагань. Тут музика, відволікаючи
на  себе  увагу,  може  знижувати  активність
сприйняття  школярами  необхідної  робочої
інформації  і  готовність  швидко  реагувати  на
безперервні  зміни  в  режимі  надходження
інформації. У результаті цього знижується якість
виконання  роботи  і  підвищується  загроза
травматизму, особливо під час напружених  ігор
та  змагань,  де навіть короткочасні  відволікання
уваги  на  побічний  подразник  загрожують
помилкою або травмою.

У  процесі  фізичного  виховання  молодших
школярів  дуже  важливо  правильно  обрати
відповідний  темпоритм  музики,  знайти  точну
відповідність руху внутрішньому змісту музики,
що  призведе  до  розуміння  органічного
взаємозв’язку  музики  і  рухів  [3].  Результати
власних  досліджень  свідчать,  що  чим  більше
використовується  на  уроці  фізичної  культури
музика, яка подобається учням,  тим  помітніше
виявляється її позитивний вплив на психічний стан
і функціональну діяльність їх організму, тим вища
їхня робоча активність  і продуктивність усього
уроку  в  цілому.  І  навпаки,  музика,  що  не
подобається дітям, у ході занять викликає у них
негативні  емоції,  додаткову  втому,  зниження
активності  та погіршення  робочих показників.
Поряд із цим, безконтрольне використання музики
(зокрема роккомпозицій) може мати негативний
вплив  на  дітей  молодшого  шкільного  віку,
викликаючи агресивність, підвищену збудливість
[7, 63].

Велике практичне значення має правильний,
логічно обґрунтований підбір музичних сюжетів,
з установкою на опосередковане полегшення та
вирішення виховних завдань  уроку. Наприклад,
учитель, пам’ятаючи про необхідність виховувати
у своїх учнів такі особистісні якості, як сміливість,
наполегливість,  вміння  долати  труднощі,  що
виникають на шляху до досягнення поставленої
мети,  періодично  використовує  на  заняттях
утруднені  вправи  (безстрашне  утримування
рівноваги в ходьбі по вузькій піднесеній  опорі,
подолання  різних  ускладнених  перешкод).  Ці
вправи  вимагають  прояву  таких  якостей:
сміливість, наполегливість, терплячість тощо [2].
Використання  під  час  вправ музичних  творів,
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тонко і ненав’язливо мотивує молодших школярів
до виконання, укріплює силу духу, стимулює діяти
сміливо, рішуче, надає учням глибокого виховного
впливу.  Це  відбувається  тому,  що  в  даному
випадку переконання здійснюється не відкрито, а
опосередковано,  майстерно  завуальовано,  без
всякого  видимого  примусу.  Сприяючи  більш
ефективному  вирішенню  найрізноманітніших
педагогічних  завдань,  музика  тим  самим  стає
вірним і надійним помічником вчителя в справі
подальшого підвищення коефіцієнта корисної дії
на уроках фізичної культури з учнями початкової
школи.

Висновки.  Отже,  використання  музики  на
заняттях фізичної культури ефективно впливає на
реалізацію  освітніх,  виховних  та розвивальних
завдань  уроку;  сприяє  формуванню  не  лише
необхідного мінімуму знань, всебічній фізичній
підготовці  учнів,  а  й  розвиває  відчуття  ритму,
удосконалює  моторику рухів, розвиває  особисту
творчість дітей під час виконання різноманітних
вправ.  Музика  на  уроках  може  виконувати

ритмічну, фонову, навчальнопізнавальну, емоційну,
виразну та оздоровчу  функції. Найважливіша  і
обов’язкова  умова  правильного  застосування
музики  у  фізичному  вихованні  школярів  –
правильний її добір відповідно до завдань уроку,
віку, фізичного розвитку й уподобань учнів.

Перспективи  подальших  досліджень
полягають  у  визначенні  впливу  музики  на
психофізіологічний стан учнів початкової школи в
процесі занять з фізичної культури.
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Таблиця 1. 
Функції музики на уроках фізичної культури 

Функції  Сутність функції 

Р
ит

м
іч

на
  

стимулює ритміку  рухів. Школярі у  ритмі музики  виконують  різні рухи.  Ритмічна  музика 
передбачає  гармонійне  співвідношення  ритму  рухів  школярів  з  ритмом  музики,  що 
проявляється  у  чіткості,  виразності  та  пластичності.  Головною  умовою  ефективності 
використання  ритмічної  музики  є  добір  таких  музичних  творів,  які  б  подобалися 
школярам та відповідали структурі фізичних вправ. 

Н
ав

ч
ал

ьн
о

-
пі

зн
ав

ал
ьн

а 
  спрямована на закріплення знань і умінь, які школярі отримали на уроках музики стосовно 

виконання  рухів.  Через  темп,  динаміку,  музичний  розмір  та  ін.  музика  допомагає 
школярам  засвоїти  якісні  характеристики  рухів,  рухову  структуру  різних  вправ. 
Головною умовою  реалізації цієї функції є  добір спеціальних музичноритмічних рухів 
та взаємозв’язок фізичних вправ і засобів музичної виразності; 

Е
м

оц
ій

на
  

сприяє  покращенню  настрою,  підвищенню  інтересу  школярів  до  таких  занять,  позитивно 
впливає  на  почуття  школярів.  Музика  уможливлює  моделювання  емоційного  стану 
школярів,  вплив  на внутрішній світ,  удосконалення духовних якостей через  рухи  тіла. 
Головною умовою ефективності цієї функції є застосування  музики  з яскраво вираженою 
сюжетною лінією; 

В
ир

аз
н

а 

виховує у школярів творче виконання фізичних вправ замість репродуктивного. Саме музика 
допомагає передавати школярам свої почуття та емоції, створюючи руховий образ пори року 
(зима, літо, весна, осінь); природи (дерева, вітер, вогонь, вода); відображати рухи та повадки 
різних тварин, виконувати сучасні та національні танцювальні кроки тощо;  

Ф
он

ов
а 

створює  позитивний  емоційний  фон  уроку  фізичної  культури  з  метою  підвищення 
працездатності учнів. Для  фонової  музики  підбирають  музичні  твори  з  акцентуванням, 
підкресленням  мелодії,  сильних  метричних  долей  такту,  які  виражаються  музичними 
засобами  –  ритмічною  зупинкою,  чи  з  енергійним  поділом  тривалості,  вступом  нової 
гармонії, акцентом гучності, мелодійною вершиною.  

О
зд

ор
ов

ч
а 

має  лікувальний  ефект.  Виконання  музичноритмічних  рухів  підвищує  загальний 
життєвий  тонус  дітей  із  порушеннями  слуху,  зору,  затримкою  психічного  розвитку, 
розумовою  відсталістю,  допомагає  у  формуванні  основних  рухів,  регулює  діяльність 
багатьох  систем  організму  (серцевосудинної,  дихальної,  опорнорухової),  виробляє 
правильну  поставу,  скоординований  м’язовий  тонус,  формує  довільність  психічних 
функцій.  Поєднання  рухів  під  музику  зі  словом  чинить  корекційний  вплив  на 
формування мовленнєвої функції дітей із вадами мовлення. 
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Коли широка вся Україна 
Святкує пам’ять свойого 
Сина. 
І ми, найменші Вкраїни 
діти, 
Поклін приходим Йому 
зложити… 
За те, що серцем любив 
Вкраїну, 
І служив вірно їй до загину. 

Костянтина Малицька  
про Тараса Шевченка: “Поклін Кобзареві” 
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